

Секция «Мировая политика»

Изменение вектора международных отношений после 11 сентября 2001 года
Овчинникова Эмма Сергеевна

Студент

*Сыктывкарский государственный университет, Институт гуманитарных наук,
Сыктывкар, Россия*

E-mail: emma.ovchinnikova@gmail.com

Отличительной чертой современного этапа развития мирового сообщества является обострение глобальных проблем человечества на рубеже XX и XXI веков. Сегодня они во многом определяют характер международных отношений и основные направления мировой политики. Одной из таких проблем является международный терроризм.

Теракты 11 сентября 2001 года многими исследователями считаются одним из ярчайших примеров проявления международного терроризма. Разумеется, об этих событиях и их влиянии на мировую политику в последние годы сказано и написано, пожалуй, больше, чем на какую-либо другую тему. Однако новые тенденции в международных отношениях, их глубина и направленность все еще остаются предметом оживленных дискуссий. Подразумевается, а иногда и проговаривается, что 11 сентября стало рубежом, началом качественно новой реальности. Однако действительно ли эти утверждения соответствуют истинному положению вещей? Как отреагировало мировое сообщество на эти события, и насколько повлияли теракты в США на международные отношения?

11 сентября 2001 года, 8:45, захваченный террористами самолет врезается в 110-ти этажную северную башню Всемирного Торгового Центра в Нью-Йорке, США. Чуть позже, таким же образом была разрушена вторая, южная, башня Всемирного Торгового Центра. В это же утро третий самолет врезался в Пентагон. Жертвами терактов стали около трех тысяч человек (не включая террористов).

Уже 12 сентября 2001 г. Совет Безопасности ООН принимает Резолюцию, в которой безоговорочно осуждает ужасные террористические нападения; призывает все государства срочно предпринять совместные усилия, чтобы предать правосудию исполнителей, организаторов и спонсоров этих террористических нападений; выражает свою готовность предпринять все необходимые шаги, чтобы отреагировать на террористические нападения и вести борьбу со всеми формами терроризма в соответствии со своими обязанностями по Уставу ООН [4].

Этот документ приобрел историческое значение и был подкреплен некоторыми дальнейшими резолюциями. Среди них Резолюция, принятая Советом Безопасности через 2 недели после случившегося. Она обозначила уже большую решительность в борьбе с международным терроризмом, постановив важные обязательства для стран, а также учредив комитет Совета Безопасности для контроля за осуществлением резолюции.

Во время 56 сессии Генеральной Ассамблеи ООН, на повестке дня которой стоял вопрос о мерах по ликвидации международного терроризма, представителями стран ГУУАМ при ООН на имя Генерального секретаря было отправлено письмо, в котором государства выразили свое соболезнование и солидарность с американским народом [3]. Постоянным представителем ОАЭ при ООН было оглашено решение Правительства

страны о разрыве дипломатических отношений с правительством талибов Республики Афганистан[2]. Аналогичное решение приняло правительство Саудовской Аравии. Российская Федерация, выступая от лица СНГ, также осудила случившееся и искренне выразила глубокое соболезнование всем пострадавшим, семьям и близким погибших. Следует упомянуть, что В.Путин (на тот момент, Президент РФ) был первым, кто позвонил Дж. Бушу с соболезнованиями после случившегося, несмотря на довольно напряженные отношения России и США в тот период.

8 сентября 2006 года государствами-членами была принята Глобальная контртеррористическая стратегия ООН, которая является уникальным документом. Впервые все государства-члены согласились с общим стратегическим подходом к борьбе с терроризмом, не только послав четкий сигнал о том, что терроризм неприемлем во всех его формах и проявлениях, но и выразив решимость предпринять практические шаги, как в индивидуальном, так и в коллективном плане.[1]

Что касается других международных организаций, то и они не остались равнодушными к сентябрю 2001 года. Так, к примеру, 12 марта 2002г. в Брюсселе был опубликован документ под названием: «Ответ ЕС на 11 сентября: действия Европейской комиссии». В нем говорится о ряде предложений, которые сформировали, так называемый, «План Действий». Этот документ подтвердил солидарность Европейского Союза с США в создании глобальной коалиции по борьбе с терроризмом, а также признал центральную роль ООН в построении эффективной основы для борьбы с терроризмом.[6]

Мы видим, что мировое сообщество не осталось безучастным к событиям, произошедшим в США, и предприняло огромный спектр действий. Нельзя не сказать о том, что усовершенствование мер ведется и сегодня, а значит, мы никак не можем преуменьшать роль 11 сентября 2001г. Итак:

1. Одним из главных изменений после 11 сентября стало выявление новых проблем в области международной безопасности;
2. Сентябрь 2001 года свидетельствовал о появлении в международных отношениях типологически новой угрозы – транснациональной угрозы терроризма, - способной поразить ту или иную страну, как из-за рубежа, так и изнутри ее самой;
3. Политика Соединенных Штатов подверглась серьезной коррекции;
4. Усилиями всего мирового сообщества была создана широкая правовая база для борьбы с международным терроризмом; практически всеми странами мира были приняты обширный круг мер для начала устранения этой угрозы;
5. События 11 сентября 2001 доказали, что необходимо создание новых структур и способов обеспечения безопасности.

Таким образом, мы видим, насколько сильно повлияла трагедия в США на международные отношения в целом, изменило их направление.

В заключении, приведем слова С.В. Лаврова, который в своей статье для французского журнала «Дефанс Насьональ» в мае 2010 года отмечает, что события 11 сентября «являются примером стремительных перемен, и из этих событий необходимо сделать два вывода. Первый – это неприменимость старых структур и способов обеспечения безопасности к новым асимметричным, нетрадиционным угрозам. Второй – наличие огромного, пока еще «спящего» потенциала международной солидарности, который выходит далеко за рамки действующих военных союзов и организаций. Подставляя в те трагические дни свое плечо попавшей в беду Америке, мы (т.е. Россия) меньше всего

думали о том, членом каких организаций являются США[5]».

Литература

1. Глобальная контртеррористическая стратегия ООН : <http://www.un.org/russian/terrorism/>
2. Письмо Постоянного представителя ОАЭ при ООН от 24 сентября 2001 года на имя Генерального секретаря : <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N01/550/49/>
3. Письмо представителей ГУУАМ при ООН от 25 сентября 2001 года на имя Генерального секретаря: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N01/551/05/PDF/N01>
4. Резолюция 1368 (2001), принятая Советом Безопасности на его 4370-м заседании, 12 сентября 2001 года «Угрозы международному миру и безопасности, создаваемые актами терроризма» : <http://www.un.org/russian/document/scresol/res2001/res1368.htm>
5. Лавров С.В. Евро-Атлантика: равная безопасность для всех // «Дефанс Насьональ», май, 2010. : www.mid.ru . URL : <http://www.mid.ru/ns-reuro.nsf/348bd0da1d5a7185432>
6. EU Response to the 11 September: European Commission action: <http://europa.eu/rapid/pressF>